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О 80-летии Дня ГО
В связи с празднованием Дня гражданской обороны направляю в Ваш адрес лекцию на тему «Гражданской обороне страны 80 лет» для проведения занятий в общеобразовательных учреждениях муниципальных образований
Приложение: на 29 л.
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Тема:  
Гражданской обороне страны 80 лет
УЧЕБНЫЕ ВОПРОСЫ:

1.  Страницы истории создания гражданской обороны страны.
2.  От местной противовоздушной обороны до МЧС.
3.  МЧС сегодня.
4.  Гражданская оборона в Кемеровской области.

5.  МЧС в будущем.
ПЕРВЫЙ УЧЕБНЫЙ ВОПРОС:   СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ СОЗДАНИЯ ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ СТРАНЫ.
1) 80-летие Гражданской обороны России 
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В октябре отмечается 80-летие со дня образования гражданской обороны России. Гражданская оборона является одной из важнейших функций государства, составной частью оборонного строительства и обеспечения безопасности населения страны

Способность государства защитить своих граждан от опасностей мирного и военного времени - это неотъемлемая часть успешной политики и эффективности властных структур в любой стране. Одной из составляющих реализации этой способности является гражданская оборона. Исторически сложилось так, что построенная в ХХ веке система национальной безопасности была в первую очередь направлена на снижение угроз в военной сфере. Мероприятия по защите гражданского населения и экономики рассматривались как важнейшие составляющие обеспечения обороноспособности  государства. 
4 октября 2012 года Гражданская оборона страны отмечает свою 80-ю годовщину. Еще в годы гражданской войны молодой советской республике пришлось уделять самое серьезное внимание вопросам защиты населения и тыловых объектов от ударов авиации, которая уже тогда была способна поражать коммуникации прифронтовой полосы.

4 октября 1932 года Совнарком СССР утвердил «Положение о ПВО СССР». Дата утверждения этого документа и стала днем рождения  МПВО (местной противовоздушной обороны), преобразованной в дальнейшем в Гражданскую оборону.

История гражданской обороны в России начинается с 1918 года, когда в Петрограде был создан Штаб воздушной обороны, который возглавлял комиссар по военным делам Н.И. Поповский. На остальной территории СССР работа по созданию ПВО страны началась, когда Советом народных комиссаров СССР было утверждено «Положение о противовоздушной обороне СССР», которым впервые определены мероприятия и средства непосредственной защиты населения и территорий страны от воздушной опасности в зоне возможного действия авиации противника. Этим актом было положено начало создания МПВО, предназначенной для защиты населения от воздушного нападения противника. По всей стране были созданы штабы МПВО. 

В связи с этим 4 октября 1932 года принято считать днем рождения МПВО - начальным этапом развития государственной системы защиты населения и территорий. 

Гражданская оборона страны прошла непростой путь развития от местной противовоздушной обороны (МПВО) к единой общегосударственной системе предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций в условиях мирного и военного времени (РСЧС).
Впервые правила поведения граждан при налетах авиации противника были утверждены еще в марте 1918 года Революционным комитетом обороны Петрограда в воззвании " К населению Петрограда и его окрестностей". Следующим шагом создания системы Гражданской обороны явилось Постановление Совета Народных Комиссаров (СНК) СССР от ноября 1925 года "О мерах противовоздушной обороны при новых постройках в 500 - км пограничной полосе".
Эти два документа и являются прародителями принятого 4 октября 1932 года СНК СССР " Положения о противовоздушной обороне территории СССР".
Данное постановление послужило основой для создания организации - местной противовоздушной обороны, организации, призванной решать сложные, ответственные и благородные задачи по защите населения и экономики страны от нападения противника с воздуха.
За период своего существования и, особенно в годы Великой Отечественной войны, МПВО с честью выполнила свое предназначение - успешно решала задачи по защите населения и объектов экономики, спасла от разрушения фашистами Москву, Ленинград, Мурманск, Киев, Севастополь и многие другие города и объекты.
Бурное развитие в послевоенное время оружие массового поражения, увеличение зоны досягаемости средств его доставки поставило перед МПВО новые, более сложные задачи.
Катастрофы в Чернобыле (1986 год), Армении (1988 год) и ряд других чрезвычайных ситуаций вызвали необходимость нового решения вопросов защиты населения, территорий и объектов, предотвращения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (ЧС) мирного времени.


На протяжении всей истории развития человечества общество постоянно стремилось обеспечить свою безопасность.
По мере развития цивилизации проблемы безопасности становились общественными, государственными. Сегодня мы уже говорим, что безопасность - это такое состояние, при котором жизни и жизненно важным интересам личности, общества и государства не угрожает опасность.
У нас в стране создано и функционирует единая государственная система предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (ЧС).


2) Формирование системы в предвоенные годы.

4 октября 1932 года Совет народных комиссаров страны «Положением о противовоздушной обороне территории Союза ССР» положил начало деятельности централизованной общесоюзной организации, призванной осуществлять подготовительные и боевые мероприятия при угрозе нападения с воздуха, в момент нападения и после него.
Назначение и задачи МПВО, а также возможности экономики определили и ее структуру. МПВО являлась частью противовоздушной обороны страны и входила в наркомат обороны. Основными формированиями МПВО являлись группы самозащиты, в которые входили медицинские, противопожарные, аварийно-восстановительные и другие отделения и звенья. В 1935 году таких формирований было создано около 10 тысяч, а к началу войны в приграничных районах насчитывалось уже более 20 тысяч групп самозащиты.
В эти годы впервые создаются штатные роты МПВО, ставшие предшественницами городских частей периода войны с фашисткой Германией. В это же время зародились и службы МПВО: оповещения и связи, убежищ, охраны порядка, транспортная, дегазационная, светомаскировки, медико-санитарная, ветеринарная, торговли и питания, аварийно- восстановительная, противопожарная и др.

Помимо основных задач, МПВО предусматривала проведение большой информационно-практической работы с гражданским населением, что позволило сохранить множество жизней и спасти огромное количество материальных ресурсов, сыгравших важную роль в восстановлении мирной жизни. Со временем претерпели значительные изменения и принципы организации ГО. Они должны были учитывать даже маловероятные сценарии развития событий, начиная с ядерного конфликта и заканчивая широкомасштабными военными действиями на значительных территориях. 

К началу вероломного нападения нацистов население угрожаемой зоны владело способами защиты от средств поражения с воздуха: правилам «Готов к противовоздушной и химической обороне» и «Готов к санитарной обороне» в стране было обучено более 40 миллионов человек, соз-да¬но более 25 тысяч объектовых формирований МПВО и около 15 тысяч групп самозащиты. У населения находилось более 30 миллионов противогазов, а города имели бомбо- и газоубежища.


3)  В годы Великой Отечественной войны.

В период Великой Отечественной войны гражданская оборона отлично проявила себя и оказалась достаточно эффективной.

Своевременное создание МПВО обеспечило в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. успешное решение задач защиты населения и объектов народного хозяйства от нападения с воздуха. Помимо основных задач, МПВО предусматривала проведение большой информационно-практической работы с гражданским населением, что позволило сохранить множество жизней и спасти огромное количество материальных ресурсов, сыгравших важную роль в восстановлении мирной жизни

    С началом войны, в июле 1941 года в стране была объявлена всеобщая обязательная подготовка населения к противовоздушной обороне. Все трудоспособное население городов прифронтовой зоны было привлечено в формирования МПВО, что позволило подготовить к концу 1942 года около 53 миллионов человек.
В годы Великой Отечественной войны главную тяжесть по защите населения городов и объектов несли медико-санитарная, аварийно-восстановительная и противопожарная службы МПВО, которые оказали помощь в очагах поражения около 185 тысячам пострадавших, ликвидировали свыше 80 тысяч загораний и свыше 10 тысяч крупных пожаров, восстановили более 250 промышленных предприятий, отремонтировали и построили заново 15.685 зданий, ввели в строй 205 автомобильных и железнодорожных мостов, 1000 километров водопроводных и канализационных магистралей, разобрали свыше 400 тысяч кубометров завалов.
Особо проявили себя пиротехнические подразделения инженерно-противохимических частей МПВО, обезвредившие за годы войны 432 тысячи авиационных бомб и около 4 миллионов артиллерийских снарядов и других боеприпасов. Уже в первые послевоенные годы личный состав этих частей уничтожил более 80 тысяч оставшихся в земле авиабомб и более 10 тысяч снарядов, мин и фугасов, однако неразорвавшиеся боеприпасы до сих пор таят в себе смертельную опасность.
Главным итогом деятельности МПВО во время Великой Отечественной войны явилось то, что несмотря на 30 тысяч групповых и одиночных налетов противника на города и объекты, обрушивших на нашу землю более 100 тысяч тонн фугасных и зажигательных авиабомб, благодаря хорошо организованной деятельности МПВО, своевременному выполнению защитных мероприятий, противнику не удалось существенно нарушить работу тыла, подорвать дух народа или посеять в нем неуверенность в конечной победе. Потери среди населения от бомбардировок были незначительными.
Вклад, внесенный МПВО в дело Победы над фашисткой Германией, высоко оценен государством. Две тысячи рядовых, сержантов и офицеров, рабочих и служащих штабов, служб, частей и формирований МПВО было награждено орденами и медалями. Более 300 тысяч человек личного состава формирований МПВО награждено за оборону Москвы, Севастополя, Ленинграда, Одессы, Сталинграда, Кавказа и Севера. 4-й и 7-й инженерно-противохимические полки войск МПВО были награждены орденами Красного Знамени. Орденом Красного Знамени награждена МПВО города Ленинграда.
В настоящее время на гражданскую оборону возложена одна из самых важных государственных функций.

Она должна была предупреждать население о возникшей угрозе и о том, что она миновала, а также обеспечивать маскировку жилых районов и хозяйственных объектов.

Кроме того, в задачу этой службы входила работа по подготовке для населения бомбоубежищ и газоубежищ. С этими целями обычно использовались подвалы. Населению читались разнообразные лекции о том, как обезопасить себя в чрезвычайных ситуациях различного рода. Людей учили надевать противогазы, оказывать пострадавшим первую медицинскую помощь и т.п. Преподавались также основы медицинских знаний и основы военной службы.

В стране создавались специальные воинские части и добровольные формирования. В группы самозащиты обычно входило пять подразделений: противопожарной защиты, медицинской, охраны порядка, наблюдения и обслуживания убежищ.

К 1932 году в Советском Союзе было создано уже более 3 тысяч добровольных формирований МПВО. Огромное количество советских граждан тогда было обеспечено противогазами. Во всех уголках нашей страны было подготовлено множество бомбоубежищ и газоубежищ, которые должны были служить надежной защитой в случае вражеского нападения. В угрожаемой зоне проводились мероприятия по светомаскировке городов. Была также создана быстродействующая система оповещения населения об угрозе нападения.

Однако возможности боевой авиации также росли достаточно быстрыми темпами. Мощные удары могли наноситься по объектам глубокого тыла. Поэтому Советской гражданской обороне нельзя было останавливаться на достигнутом – требовалось дальнейшее совершенствование организации защиты населения.

В 1993 году МЧС России вошло в Международную организацию гражданской обороны (МОГО). С тех пор оно регулярно принимает участие в проводимых данной организацией мероприятиях. При возникновении чрезвычайных ситуаций своевременно оказывается экстренная помощь, причем, не только на территории России, но и в других странах. Они работают в круглосуточном режиме реагирования.

В последние десятилетия во всем мире обострилась проблема терроризма. В нашей стране эта проблема стоит также очень остро. Теперь людей обучают, как вести себя в случае террористического акта, что делать, если человек стал заложником и т.п.

Гражданская оборона  МЧС России в мирное время, также необходима,  как и в военное. Ведь на ней лежит ответственность за решение целого комплекса задач по обеспечению безопасности населения.

Кстати, нужно отметить, что существует и такой праздник, как Международный день гражданской обороны, который ежегодно отмечается в мире 1 марта.

Этот праздник отмечается в странах - членах МОГО с целью пропаганды знаний о гражданской обороне и поднятия престижа национальных служб спасения.

ВТОРОЙ УЧЕБНЫЙ ВОПРОС:   ОТ МЕСТНОЙ ПРОТИВОВОЗДУШНОЙ ОБОРОНЫ ДО МЧС

В 50-х годах, в связи с ускоренным развитием производства ядерного оружия уточняются и задачи МПВО, на смену которой в июле 1961 года пришла гражданская оборона (ГО), которая начинает строится по территориально -производственному принципу. 
Создание ракет стало причиной необходимости дальнейшего совершенствования системы мероприятий по защите населения страны.

Система МПВО  преобразуется в гражданскую оборону.

Во всех городах и районах, а также на крупных объектах создаются штабы гражданской обороны

26 апреля 1986 года произошла страшная трагедия мирового масштаба – катастрофа в Чернобыле, которая навсегда перевернула представления о человеческой безопасности. Эта авария стала крупнейшей за всю историю ядерной энергетики по нанесенному экономике страны ущербу и по количеству погибших и пострадавших людей. После этого список задач ГО был существенно расширен. Сотрудники гражданской обороны должны были теперь также бороться с последствиями природных и техногенных катастроф. В школах и учебных заведениях был введен курс «Основы гражданской обороны». Этот предмет стал обязательным для всех учащихся.

Рост количества чрезвычайных ситуаций, связанных с технологической деятельностью человека и крупные стихийные бедствия определили качественное изменение гражданской обороны.
В 1989 году впервые формируются мобильные силы гражданской обороны, а 27 декабря 1990 года Постановлением Правительства Российской Федерации создается Российский корпус спасателей.
На базе управлений ГО военных округов образованы 

6 региональных центров по делам ГОЧС.и ЛПСБ.
В целях оперативного реагирования на природные ситуации, аварии и катастрофы при министерстве сформирован Центральный аэромобильный спасательный отряд. В настоящее время стремительными темпами идет развитие единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций. Создан Всероссийский научно-исследовательский институт по проблемам ГО и ЧС. Высшие центральные курсы ГО преобразованы в Академию гражданской защиты, стремительно развивается международное сотрудничество в области гражданской обороны, принят целый ряд законов и других правовых актов, регулирующих действия по защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

В 1955 году начался процесс пересмотра устоявшихся взглядов на защиту населения и территорий в условиях возможного применения противником оружия массового поражения. Кардинальный шаг в этом направлении наша страна вынуждена была сделать в 1961 году и создать качественно новую систему - Гражданскую оборону, ставшую одним из стратегических факторов обеспечения жизнедеятельности государства в современной войне. 

13 июля 1961 года МПВО была преобразована в Гражданскую оборону СССР. 

В основу новой системы легли опыт, традиции, словом, все лучшее, что было создано за годы существования МПВО. В основном была сохранена организационная структура, подходы к обеспечению защиты населения, система его обучения. В то же время гражданская оборона принципиально отличалась от МПВО.                                                       

В чем же состояло это отличие? 

Во-первых, мероприятиям ГО был придан общегосударственный и общенародный характер. Все они планировались и реализовывались на всей территории страны и касались каждого гражданина и каждого коллектива. 

Во-вторых, система защитных мер исходила из необходимости обеспечить защиту населения и территорий страны от всех поражающих факторов оружия массового уничтожения. Это многократно усложняло проблему. 

В-третьих, расширился круг задач, решаемых гражданской обороной. Так в число основных ее задач вошла задача по обеспечению устойчивой работы промышленности в военное время. 

В-четвертых, новое качество приобрела задача по ликвидации последствий нападения противника. 

Со временем претерпели значительные изменения и принципы организации ГО. Они должны были учитывать даже маловероятные сценарии развития событий, начиная с ядерного конфликта и заканчивая широкомасштабными военными действиями на значительных территориях. В течение многих лет организация ГО продолжала развиваться. 

В течение многих лет организация ГО продолжала развиваться и совершенствоваться. Иногда в условиях мирной жизни усилия, направленные на улучшение системы гражданской защиты, воспринимались как необязательные и формальные. Однако катастрофа на Чернобыльской АЭС доказала необходимость поддержания системы ГО в боеспособном состоянии. 

В середине 1989 года Верховный Совет СССР постановил создать постоянно действующую Государственную Комиссию Совета Министров СССР по чрезвычайным ситуациям, а постановлением Совета Министров СССР 15 декабря 1990 г. была образована Государственная общесоюзная система по предупреждению и действиям в чрезвычайных ситуациях, которая включала в себя союзную, республиканские и отраслевые (министерств и ведомств) подсистемы. Названная комиссия и система существовали до распада СССР. 

В 1990 году был создан специальный федеральный орган исполнительной власти - Российский корпус спасателей на правах государственного комитета. 

27 декабря 1991 года в России создано Министерство по чрезвычайным ситуациям, региональные управления были преобразованы в ГК ГО и ЧС. 

В 1992 году была создана Российская система предупреждения и действий в ЧС (РСЧС), предназначенная для реализации государственной политики в области защиты населения и территорий природного и техногенного характера. 

В 1994 году создано Министерство Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий (МЧС России). 

Сегодня они составляют основу сил быстрого реагирования «чрезвычайного» ведомства, решая специальные задачи мирного и военного времени. Эвакуация населения, решение вопросов жизнеобеспечения людей, оказавшихся в зоне ЧС, восстановление пострадавших объектов и коммуникаций, сопровождение гуманитарных грузов, сохранение культурного наследия - все это лишь некоторые из задач, выполнение которых прерогатива войск гражданской обороны. 

Для защиты населения страны предназначены войска гражданской обороны и нештатные аварийно-спасательные формирования. Войска ГО являются неотъемлемой частью государственной системы предупреждения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций. Это государственная военная структура, которая включает в себя соединения, воинские части и организации, входящие в состав МЧС России. Сегодня они составляют основу сил быстрого реагирования «чрезвычайного» ведомства, решая специальные задачи мирного и военного времени. Эвакуация населения, решение вопросов жизнеобеспечения людей, оказавшихся в зоне ЧС, восстановление пострадавших объектов и коммуникаций, сопровождение гуманитарных грузов, сохранение культурного наследия — все это лишь некоторые из задач, выполнение которых — прерогатива войск гражданской обороны. 

Для реализации этих задач сформирована эффективная законодательная и нормативно-правовая база, направленная на обеспечение безопасности человека. Принят Федеральный закон «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера», а также закон «О гражданской обороне». Последний документ предполагает четкое разделение полномочий и ответственности между федеральным центром, субъектами Федерации и муниципальными образованиями в области ГО в рамках проводимой в стране административной реформы. В январе 2005 года были одобрены «Основы государственной политики в области гражданской обороны на период до 2010 года», в которых определены дальнейшие пути ее развития. 

По совершенствованию системы оповещения  запланированы дальнейшее развитие локальных систем оповещения, дооборудование автоматизированного рабочего места ОД ГУ МЧС России  современными средствами связи и оповещения, обеспечение автономными источниками питания автоматизированных рабочих мест. 

Нештатные аварийно-спасательные формирования  находятся в стадии становления. Реализуется целый комплекс мер по их нормативно-правовому и материальному обеспечению. Планируется, что они будут созданы на всех предприятиях, имеющих опасные вещества в своем производстве, представляющие потенциальную угрозу, как персоналу, так и населению, проживающему вблизи такого объекта. Создавать подобные формирования будут руководители предприятий, в то время как ответственность за оказание методической и практической помощи возложена на МЧС России. При любых сценариях ведения военных действий для эффективной работы всех органов гражданской обороны необходима устойчивая управленческая схема, ключевыми составляющими которой являются непосредственно пункты и автоматизированные системы управления, связи и оповещения. В настоящее время идет процесс создания Общероссийской комплексной системы информирования населения в местах массового пребывания людей. Эта система предназначена для подготовки населения к действиям в чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера и при террористических актах, а также для оперативного информирования и оповещения. Еще одна забота специалистов гражданской обороны — подготовка и обучение всех категорий населения. Сегодня создана и действует единая система обучения в области ГО, защиты населения и территорий. Сохранение мира и обеспечение безопасности гражданского населения во многом зависят от объединения усилий всех стран. Большой вклад в развитие интеграции в сфере защиты населения вносит Международная организация гражданской обороны (МОГО). Наша страна является членом МОГО с 1994 года и занимает в ней лидирующие позиции. 

ТРЕТИЙ  УЧЕБНЫЙ ВОПРОС:    

МЧС  И  ГРАЖДАНСКАЯ  ОБОРОНА СЕНОДНЯ.
27 декабря 1990 года было принято постановление Совета министров РСФСР “Об образовании российского корпуса спасателей на правах государственного комитета РСФСР, а также формирование единой государственно-общественной системы прогнозирования, предотвращения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций”. 
В 1995 году указом президента 27 декабря объявлено Днем спасателя Российской Федерации. Весной и осенью 1991 года прошли первые съезды российского корпуса спасателей, который вскоре был преобразован в ассоциацию спасательных формирований России. 
17 апреля 1991 года заместитель председателя Госстроя РСФСР Сергей Шойгу был назначен председателем российского корпуса спасателей. 
В связи с необходимостью расширения полномочий российский корпус спасателей постановлением Президиума ВС РСФСР от 30.07.91 был преобразован в Госкомитет РСФСР по чрезвычайным ситуациям, председателем которого 5 августа 1991 г. был переназначен С.К.Шойгу. 
19 ноября 1991 года указом президента РСФСР Б.Н.Ельцина №221 был создан Государственный комитет по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий при президенте РСФСР (ГКЧС РСФСР), председателем которого был назначен С.К.Шойгу. Новый государственный орган объединил силы и средства ГКЧС и Штаба гражданской обороны РСФСР Министерства обороны СССР. 
Этим же указом созданы штаб войск гражданской обороны РСФСР и 9 региональных центров (РЦ) по делам ГОЧС в городах Москва (Центральный РЦ), Санкт-Петербург (Северо-Западный РЦ), Ростов-на-Дону (Северо-Кавказский РЦ), Самара (Приволжский РЦ), Екатеринбург (Уральский РЦ), Новосибирск (Западно-Сибирский РЦ), Красноярск (Восточно-Сибирский РЦ), Чита (Забайкальский РЦ) и Хабаровск (Дальневосточный РЦ). 


13 марта 1992 года постановлением правительства Российской Федерации №154 создан Центральный аэромобильный спасательный отряд (ЦАМО) с базированием его на аэроузле “Раменское” (г.Жуковский). 

18 апреля правительство Российской Федерации приняло постановление №261 “О создании Российской системы предупреждения и действий в чрезвычайных ситуациях”, которым утвердило Положение об РСЧС, а также определило функции органов государственного управления Российской Федерации по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций. В соответствии с этим постановлением на всех уровнях государственного управления были воссозданы территориальные и отраслевые комиссии по чрезвычайным ситуациям или органы, выполняющие их функции, разработан план приведения ГКЧС России к действиям при авариях, катастрофах и стихийных бедствиях, установлены режимы функционирования РСЧС, ее подсистем и звеньев. 
Во второй половине 1992 года началось формирование поисково-спасательных служб ГКЧС России. Начало этому положило постановление правительства Российской Федерации от 28 июля 1992 г. № 528 “О совершенствовании деятельности туристских и альпинистских спасательных служб, пунктов и центров”. В этот период ГКЧС России приступает к налаживанию взаимодействия с другими федеральными органами исполнительной власти. Так, 22 сентября 1992 года издан совместный приказ МВД России и ГКЧС России № 336.136 “О взаимодействии МВД России и ГКЧС России по вопросам пожарной охраны”. 
В 1993 году завершается формирование РСЧС. К концу года территориальные подсистемы РСЧС существовали уже во всех республиках (за исключением Чеченской и Ингушской), краях и областях Российской Федерации. В регионах создаются ассоциации экономического взаимодействия, а при них Советы по чрезвычайным ситуациям. 
Для координации деятельности министерств и ведомств Российской Федерации по основным направлениям функционирования РСЧС в 1993 году при ГКЧС России были созданы: 

· Межведомственная противопаводковая комиссия (распоряжение правительства Российской Федерации от 25 февраля 1993 г. №307-р); 
· Национальная комиссия Российской Федерации по проведению международного десятилетия ООН по уменьшению опасности стихийных бедствий (постановление правительства Российской Федерации от 15 января 1993 г. №26); 
· Межведомственная комиссия по аттестации аварийно-спасательных формирований, спасателей и образовательных учреждений по их подготовке (постановление правительства Российской Федерации от 30 мая 1993 г. № 507); 
· Межведомственная морская координационная комиссия по предотвращению и ликвидации чрезвычайных ситуаций на море и водных бассейнах России при ГКЧС России (постановление правительства Российской Федерации от 8 июля 1993 г. № 636); 
· Межведомственная комиссия Российской Федерации по борьбе с лесными пожарами (постановление правительства Российской Федерации от 12 июля 1993 г. № 643). 

В 1993 году продолжало развиваться международное сотрудничество ГКЧС России. В мае 1993 года Российская Федерация вступила в Международную организацию гражданской обороны (МОГО), благодаря чему стали расширяться контакты ГКЧС России с соответствующими структурами большинства стран мира. 
В сентябре 1993 года в Москве советом глав правительств СНГ был учрежден Межгосударственный совет по чрезвычайным ситуациям природного и техногенного характера в рамках соглашения стран СНГ. 

10 января 1994 г. указом президента Российской Федерации №66 “О структуре федеральных органов исполнительной власти” ГКЧС России был преобразован в Министерство Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий (МЧС России). Министерству были переданы функции госкомитета по социальной защите граждан и реабилитации территорий, пострадавших от чернобыльской и других катастроф, и Комитета по проведению подводных работ особого назначения. 
Указом президента Российской Федерации от 20 января 1994 г. №171 главой МЧС России назначен Шойгу С.К. 
Указом Президента Российской Федерации от 20 сентября 1999 года Шойгу Сергею Кужугетовичу за мужество и героизм, проявленные при ликвидации чрезвычайных ситуаций присвоено звание Героя Российской Федерации.
В 1994 году создается Центр специального назначения (г.Москва), предназначенный для повышения оперативности реагирования на чрезвычайные ситуации, для обеспечения автономности работы оперативных групп МЧС России и других министерств и ведомств, привлекаемых к проведению мероприятий в районах чрезвычайных ситуаций, в том числе для экстренного выполнения аварийно-спасательных и инженерных работ особой сложности в труднодоступной местности с десантированием спасателей и грузов. 
Для обеспечения организации оперативного дежурства, сбора, обработки и отображения информации, информационной поддержки принимаемых решений по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций в декабре 1994 г. Центр управления МЧС России преобразуется в Центр управления в кризисных ситуациях (ЦУКС) с обеспечивающими подразделениями и комплексом технических средств автоматизированной информационно-управляющей системы РСЧС. 
Правительство России приняло решение об организации единой всероссийской службы медицины катастроф как одного из важных звеньев РСЧС. 
21 декабря 1994 года был принят закон “О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера”, который стал главным инструментом управления как в области предупреждения чрезвычайных ситуаций, снижения рисков, так и в вопросах ликвидации последствий аварий, катастроф и стихийных бедствий. Этот закон стал началом создания правовой основы деятельности чрезвычайной службы России. 
С целью централизации межведомственных функций управления особенно при крупномасштабных чрезвычайных ситуациях постановлением правительства Российской Федерации от 20 февраля 1995 г. № 164 была создана межведомственная комиссия по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций, определены ее задачи и персональный состав. 
14 июля 1995 г. был принят федеральный закон Российской Федерации “Об аварийно-спасательных службах и статусе спасателей”. Этот закон определил общие организационно-правовые и экономические основы создания и деятельности аварийно-спасательных служб, аварийно-спасательных формирований на территории Российской Федерации, закрепил права, обязанности и ответственность спасателей, определил основы государственной политики в области правовой и социальной защиты спасателей и других граждан Российской Федерации, принимавших участие в ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера. 
С целью повышения эффективности экономического регулирования в области предупреждения ЧС по инициативе и при содействии МЧС России в июле 1995 года была создана Чрезвычайная страховая компания. 
2 ноября 1995 г. правительство Российской Федерации приняло постановлением №1085 “О федеральной целевой программе “Создание единой государственной автоматизированной системы контроля радиационной обстановки (ЕГАСКРО) на территории РФ”. 
Федеральное МинЧС уделяет значительное внимание работе с органами исполнительной власти субъектов РФ в области гражданской обороны и предупреждения ЧС. Не менее важная задача для МЧС России - создание высокопрофессиональных мобильных территориальных спасательных служб. 
Региональные центры по делам ГО и ЧС,  в соответствии с временным положением, утвержденным приказом МЧС России от 7 октября 1994 г. № 621 выполняют следующие основные задачи: 
· координация деятельности территориальных подсистем, а также звеньев ведомственных и функциональных подсистем российской системы предупреждения и действий в чрезвычайных ситуациях на территории региона, организация их взаимодействия по вопросам разработки и осуществления мероприятий в области защиты населения, территорий и объектов, предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций; 

· руководство подчиненными соединениями и воинскими частями гражданской обороны, штабами по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям в ходе повседневной деятельности, при приведении их в различные степени боевой готовности, в период отмобилизования и выполнения задач в чрезвычайных ситуациях мирного и военного времени, поисково-спасательными службами на территории региона; 
· координация ведения гражданской обороны на территории региона; 
· координация действий комиссий по чрезвычайным ситуациям, органов государственной власти субъектов Российской Федерации по ликвидации региональных чрезвычайных ситуаций; 
· осуществление установленным порядком государственного надзора на территории региона за выполнением мероприятий по предупреждению чрезвычайных ситуаций и готовностью к действиям при их возникновении; 
· организация региональных научно-прикладных исследований по проблемам предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций; 
· организация разработки и реализации региональных программ, систем информационного обеспечения, контроля за реализацией в регионе федеральных целевых программ, направленных на предотвращение и ликвидацию чрезвычайных ситуаций, в том числе преодоление последствий радиационных аварий и катастроф 
(за исключением регионов, где имеются специальные органы управления МЧС России администраций по контролю за реализацией программ по ликвидации последствий радиационных аварий и катастроф), а также защиту населения и территорий; 
· организация на территории региона обучения населения, подготовки должностных лиц органов управления и формирований гражданской обороны, подразделений РСЧС к действиям в чрезвычайных ситуациях; 
· участие, содействие и контроль за созданием в регионе резервов материальных ресурсов для ликвидации ЧС; 
· рассмотрение и согласование смет потребности в денежных средствах субъектам Российской Федерации на оказание помощи при ликвидации чрезвычайных ситуаций; 
· осуществление функций финансирования мероприятий по ликвидации чрезвычайных ситуаций за счет средств, выделяемых из резервного фонда правительства Российской Федерации, а также организации финансового и материально-технического обеспечения штабов по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям, соединений, воинских частей гражданской обороны на территории региона. 
В целом, следует отметить, что за время своего существования гражданская оборона спасла сотни и тысячи жизней мирных граждан, принимала активное участие в восстановлении разрушенного войной народного хозяйства.
С момента своего создания МЧС впитало в себя самое лучшее из МПВО и ГО, сохранило и приумножило славные традиции.
Одним из главных и приоритетных направлений в деятельности МЧС, как и прежде, остается предупреждение ЧС, пропаганда значимости и задач, выполняемых МЧС, обучение населения действиям по прогнозированию, предупреждению и ликвидации ЧС.
МЧС России и возглавляемая им система прошли последовательный путь создания, развития и успешного функционирования.
С созданием и развитием российской системы гражданской защиты связывается дальнейшее качественное совершенствование и развитие системы защиты населения и территории России. 

ЧЕТВЕРТЫЙ УЧЕБНЫЙ ВОПРОС:  

ГРАЖДАНСКАЯ ОБОРОНА В КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ 

Гражданская оборона в Кузбассе ведет свою историю с 1961 года, когда областной штаб МПВО Постановлением ЦК КПСС, Совета Министров СССР № 639/275 от 13.06.61 г. был преобразован в штаб ГО Кемеровской области.

Все прошедшие годы были временем совершенствования  областной структуры ГО.  Становление гражданской обороны Кемеровской области в 70-х и начале  80-х годов связано с именем полковника Владимира Ильича Мильситова, который с 1973 года возглавлял штаб гражданской обороны Кемеровской области.  Большой вклад в развитие гражданской обороны в Кемеровской области внесли офицеры и сотрудники штабов ГО:  Борисов Владимир Алексеевич, Артюшенко Дмитрий Степанович, Баранов Михаил Владимирович, Белоцерковский Анатолий Петрович, Карнаухов Сергей Григорьевич,  Свирякин Борис Васильевич, Ширяев Вячеслав Дмитриевич, Яковлев Виктор Фёдорович, Подоба Виталий Иосифович, Ненада Павел Степанович, Коротнев Владимир Иванович,  Мальцева Лидия Тимофеевна, Шаляпина Нина Дмитриевна, Николайзен Зоя Тихоновна и другие. В 1987 году после аварии  на Чернобыльской АЭС, постановлением правительства на гражданскую оборону были возложены задачи борьбы с природными и техногенными катастрофами. Офицеры штаба по делам ГО и ЧС Кемеровской области, принимавшие участие в ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС: полковник Похолок Я.Я., полковник Мусалев С.А., полковник Костылев Н.Г., полковник Григорьев М.А., полковник Косоруков В.В.   В 1998 году Главное управление возглавил полковник Мартынов Александр Николаевич (в мае 2000 года ему было присвоено воинское звание генерал-майор).В феврале 2005 года возглавил Главное управление МЧС России по Кемеровской области  полковник Малый Игорь Александрович (ныне генерал-майор внутренней службы)  С 2007 года и по настоящее время руководит Главным управлением генерал-майор Арутюнян Ерем Гекторович.
17 января 1957 года –  начинает свою историю  Главное управление МЧС России по Кемеровской области, штаб МПВО г. Кемерово  преобразуется в штаб МПВО Кемеровской области, на должность начальника штаба ГО области  назначен подполковник И. Матюшин, 16  лет он обеспечивал надёжную защиту кузбассовцев.

13 июня  1961 года считается днем рождения территориального органа МЧС России.

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации № 305 от 18.12.91 г. областной штаб ГО вошел в состав Государственного комитета по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям России.

В ноябре созданный Государственный комитет по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий при президенте РСФСР (ГКЧС РСФСР), объединил силы и средства ГКЧС и Штаба ГО РСФСР Министерства обороны СССР. 

8 мая 1993 года Указом Президента Российской Федерации штаб ГО Кемеровской области переименован в штаб по делам ГО и ЧС Кемеровской области.

1 июля 1997 года в соответствии с Директивой МЧС России  (№ 42-26-31 от 6.05.97г.) штаб по делам ГО и ЧС Кемеровской области переформирован в Главное управление  по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям Кемеровской области. Реформирование проводил полковник Романов Василий Дмитриевич, который стал  начальником Главного управления.

1 июля 1999 года Главное управление по делам ГО и ЧС Кемеровской области вошло в состав Сибирского регионального центра по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий.

С 1 января 2005 года в Кемеровской области функционирует территориальный орган  Министерства Российской Федерации по делам ГО, ЧС и ЛПСБ  – Главное управление МЧС России по Кемеровской области, созданный в соответствии Указу Президента РФ № 868 от 11 июля 2004 года   и    Приказу МЧС РФ № 372 от 6 августа 2004 года. 

В каждом городе и районе области  созданы подведомственные МЧС учреждения и спасательные службы.

Это позволило существенно повысить эффективность работы по предупреждению и ликвидации ЧС в Кузбассе.

В Кемеровской области создана единая система подготовки и обучения всех категорий населения по вопросам гражданской обороны. Руководители организаций, предприятий проходят обучение и повышают свою квалификацию в областном объединенном учебно-методическом центре по делам ГО, ЧС и его филиалах. В учебном процессе используются новые программы, современные методики и технические средства. Систематически проводятся тренировки и учения. В них участвуют представители органов местного самоуправления, руководители сил гражданской обороны.

В этот день, нельзя не вспомнить о наших ветеранах, которые стояли у истоков образования системы, находятся в боевом строю, и в настоящее время передают молодому поколению богатый опыт,глубокие профессиональные знания, исключительное чувство ответственности.

17 августа 2009 года произошла трагедия на Саяно - Шушенской ГЭС, в которой пострадало 74 человека. Для проведения аварийно-спасательных работ от Кемеровской области на место трагедии был направлен сводный отряд в количестве 75 человек и 13 единиц техники. Поставленные задачи отряд выполнил. Сегодня во всех городах и районах Кузбасса функционируют органы управления по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям.

В соответствии с Федеральным Законом «О гражданской обороне» в последние годы приняты меры по организационному восстановлению и укреплению институтов  лиц специально уполномоченных для решения задач в области ГО и ЧС, а также деятельности служб ГО и аварийно-спасательных формирований на объектах экономики, на предприятиях, в организациях и учреждениях.

По своей должности согласно вышеназванному Закону руководителем гражданской обороны Кемеровской области является Губернатор, гражданской обороной муниципальных образований руководят главы городов и районов.

Усилиями Губернатора области Амана Гумировича Тулеева подзабытый в последние годы лозунг «Гражданская оборона – дело всенародное» приобретает былую актуальность,  наполняется новым содержанием. Повышен спрос с руководителей, отвечающих за состояние производственной дисциплины, защиты персонала предприятий и учреждений,  а также населения  от чрезвычайных ситуаций от аварий, катастроф,  пожаров и других стихийных бедствий.

Периодическую подготовку и повышение квалификации должностных лиц и специалистов ГОЧС, руководителей гражданских организаций ГО городов и районов области осуществляет учебно-методический центр по ГОЧС области.
В целях выработки новых методов подготовки учащейся молодежи к безопасному проведению в экстремальных ситуациях, усиления патриотического воспитания в области широкое распространение получило Всероссийское движение «Школа безопасности». Практически во всех районах организованы и работают клубы «Юный спасатель».успешно действуют кадетские классы «Юный спасатель». Программа подготовки кадетских классов разработана ГУ МЧС России по Кемеровской области, преподавателями УМЦ по ГОЧС.
Динамичная работа УМЦ по ГОЧС области позволяет успешно выполнять план комплектования УМЦ слушателями на учебный год, оказывать действенную помощь объектам экономики городов и районов области в вопросах обучения руководящего состава и персонала объектов, оказывать им методическую помощь, а также вести большую пропагандистскую работу в учебных заведениях области, оказывать помощь преподавателям курса ОБЖ и дисциплины БЖД при проведении занятий по наиболее сложным темам.
Это позволило существенно повысить эффективность работы по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций в Кузбассе.

В Кемеровской области создана единая система подготовки и обучения всех категорий населения по вопросам гражданской обороны. Руководители организаций, предприятий проходят обучение и повышают свою квалификацию в областном объединенном УМЦ по делам ГО, ЧС и его филиалах. 

Для руководства деятельностью подведомственных организаций, обеспечения согласованной деятельности органов управления муниципальных образований, специально уполномоченных на решение задач в области гражданской обороны, защиты населения и территории от чрезвычайных ситуаций распоряжением Администрации Кемеровской области от 29.09.2006 года № 119-рг создано «Агентство по защите населения и территории Кемеровской области».                                                                               Директором Агентства назначен Ситников Владимир Васильевич, возглавляющий учреждение и по настоящее время.

В составе  Агентства   7 структурных подразделений: 

-Кемеровская областная поисково-спасательная служба;

-Управление гражданской защиты;

-Территориальный центр мониторинга и прогнозирования чрезвычайных ситуаций;

-Управление по организации и развитию систем автоматизации и управления, связи и оповещения;

-Управление материально технического обеспечения;

-Финансово-экономическое управление.

В соответствии с распоряжением коллегии администрации Кемеровской области от 25.04.2007 № 465-р. было введено в штат Агентства  Авиационное звено численностью 21 ед.

Распоряжением коллегии Администрации Кемеровской области от 10 мая 2011 года №344-р в соответствии со статьей 17.1 Федерального закона от 12 января 1996 года №7-ФЗ «О некоммерческих организациях» и постановлением Коллегии Администрации Кемеровской области от 29 декабря 2010 года №590 «Об утверждении Порядка изменения типа существующего бюджетного или казенного учреждения Кемеровской области,  в целях создания казенного или бюджетного  учреждения Кемеровской области» изменен тип существующего бюджетного учреждения – государственное учреждение Кемеровской области «Агентство по защите населения и территории Кемеровской области»  в целях создания государственного казенного учреждения Кемеровской области «Агентство по защите населения и территории Кемеровской области». 
Работа  ГКУ КО «Агентство по защите населения и территории Кемеровской области»  организована в соответствии с Федеральными законами, постановлениями Правительства Российской Федерации, указаниями Губернатора Кемеровской области, Планом основных мероприятий по вопросам гражданской обороны, предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечения пожарной безопасности.

Основные усилия в деятельности Агентства  направлены:

- на развитие и совершенствование нормативной правовой базы в области гражданской обороны, защиты населения и территорий и обеспечения пожарной безопасности и безопасности на водных объектах;

- на реализацию единой государственной политики в области гражданской обороны, снижения рисков и смягчения последствий ЧС природного и техногенного характера;

- поддержание в состоянии постоянной готовности к использованию систем оповещения населения об опасностях природного и техногенного характера;

- совершенствование деятельности противопожарной службы Кемеровской области;

- подготовку и оснащение аварийно - спасательных формирований,   поддержание их в постоянной готовности к применению;

- готовность к ликвидации чрезвычайных ситуаций, защиты жизни и здоровья людей, материальных и культурных ценностей, окружающей природной среды; 

- совершенствование работы единой дежурно – диспетчерской службы (ЕДДС) в муниципальных образованиях, разработаны инструкции и справочные материалы;

- организацию взаимодействия сил и средств территориальной подсистемы  РСЧС;

- внедрение автоматизированных информационно – управляющих систем, баз данных  геоинформационных систем в вопросах сбора, обработки, оценки и передачи информации; 

ПЯТЫЙ УЧЕБНЫЙ ВОПРОС:  

МЧС В БУДУЩЕМ 

Гражданская оборона XXI века будет существенно отличаться от современной. 
Во-первых, должен измениться ее статус: утрачивая былое стратегическое значение и сугубо военно-оборонную сущность, ГО приобретает большую социальную направленность; основной целевой установкой становится не столько участие в достижении военного стратегического успеха, сколько сохранение жизни человека и среды его обитания. В силу этого Гражданская оборона, видимо, постепенно отойдет от военной организации и приобретет самостоятельность. 
Во-вторых, настает время постепенно отказываться от военных элементов в ее организации, в том числе и от услуг военнослужащих. Это, в частности, согласуется и с одним из направлений военной реформы России. Но делать это надо с большой осторожностью, т.к. части и соединения ГО — это ее самое организованное и боеготовое ядро. 
В-третьих, ГО в XXI веке будет становиться все более значимой структурой для общества не только в военное, но и в мирное время. Активное участие ее сил и средств  в ликвидации любых чрезвычайных ситуаций станет необходимым, как, скажем, кислород для человека. Актуальным и современным станет лозунг: "Все, что делается для укрепления гражданской обороны, полезно народному хозяйству и необходимо человеку". 
В-четвертых, она должна стать менее затратной для государства, чем раньше. В XXI веке надо менять принципы защиты населения. Например, защитные сооружения создавать не за счет их специального строительства в мирное время, как это было ранее, а накапливать путем освоения подземного пространства городов, приспособления для этих целей подвальных и других заглубленных сооружений. 
Вызывает сомнение и целесообразность массовой эвакуации населения из крупных городов. На наш взгляд, возможна только частичная эвакуация (отселение) населения из прогнозируемых зон поражения и заражения, когда другие способы защиты невозможны. Массовая эвакуация  как исключительный вариант. 
Видимо, отпадет необходимость и накапливать, хранить средства индивидуальной защиты для всего населения страны. Они потребуются в первую очередь для личного состава формирований, участвующих в спасательных и других неотложных работах, а также персоналу радиационно- и химически опасных объектов и населению, проживающему в зонах вероятного заражения Исходя из этого придется пересмотреть стратегию подготовки и ведения ГО, что, естественно, повлечет изменения в системе финансирования. Она, конечно, будет более гибкой, рациональной и рачительной. Раз ГО является всенародной, служит интересам всех граждан, значит и в финансировании ее должны участвовать все органы власти, коммерческие структуры. 
В-пятых, значительно повышается роль и значимость мобилизационной готовности ГО. При угрозе применения ядерного оружия мероприятия по защите населения должны осуществляться повсеместно, на территории всей страны, с привлечением всех людских и материальных ресурсов. 
Заключение 

В обозримом будущем ГО, как и вся оборона страны, будет строиться по принципу стратегической мобильности. Все: промышленность, сельское хозяйство, органы управления — должно быть готово к быстрому переходу на работу по планам военного времени. В перспективе ГО, видимо, примет характер более территориальный, чем ведомственный. Каждый регион станет более самостоятельным и будет решать задачи, как правило, своими силами. Основные тенденции развития ГО, ее доктрину на начало XXI века можно было бы сформулировать так: максимальное сохранение имеющегося потенциала, адаптация к новым военно-политическим и социально-экономическим условиям, создание возможностей для последовательного оперативного развертывания сил и средств в короткие сроки и до необходимого уровня, гибкое стратегическое и оперативное реагирование на изменения обстановки. 

Разрешите поздравить вас с 80-летием образования службы ГО Желаю вам крепкого здоровья, счастья, мира вам, добра и благополучия 



















































































































































































































































































































































































































































