Скоро каникулы, и вы будете заниматься любыми делами: гулять, купаться, загорать и многим другим. Но всегда нужно помнить о свое безопасности и о безопасности окружающих тебя людей.
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Внимание, дорога!

На дорогах нашей страны гибнет много людей, и половина из них – дети. Чтобы не стать жертвой ДТП, а также его причиной, соблюдай правила дорожного движения. 
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Солнце, воздух и вода – 
нам полезны!»
Мы любим нежиться на солнышке, плескаться в воде, бегать по песочку в жаркий летний день. Но иногда отдых на природе, возле воды оборачивается трагедией. К утоплению чаще всего приводят нарушение правил поведения на воде, травмы при нырянии, резкая смена температур при погружении в воду после перегрева на солнце. Часто утопление происходит из-за того, что человек теряется в трудной ситуации, забывает, что его тело легче воды и при минимальных усилиях оно может находиться на поверхности воды долго. Чтобы с вами ничего подобного не произошло – будьте внимательны при купании и играх на воде! 
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Безопасный костер!
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Устраивая костер в лесу, следует соблюдать особую осторожность. Для разведения костра использовать только специально оборудованное место или уже имеющие кострища. Не разводите большой костер. Небольшой, но хорошо уложенный костер, обложенный камнями, даст достаточно тепла.

Раскладывайте костер подальше от нависающих ветвей, крутых склонов, гнилых пней, бревен, сухой травы и листвы. Очень важно убедиться, что рядом есть какой-нибудь водоем, позволяющий набрать воды для надежного тушения костра. Никогда не оставляйте костер без присмотра. Покидая привал, тщательно залейте костер, затем разворошите его, залейте еще раз, пока не перестанет парить, и на ощупь удостоверьтесь, что он действительно потух.

Телефоны экстренных служб:

01 – пожарная охрана, служба МЧС

02 – милиция

03 – скорая помощь

04 – газовая служба

05 – аварийная служба
